

CSIKI HIRLAP

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési árak:

Egész évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetésekért első díj szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

—: Megjelenik minden szombaton. —:

Főszerkesztő:

PÁL GÁBOR

Szerkesztő:

KÁDÁR FERENC

Felolvasó szerkesztő:

Dr. GÁL JÓZSEF

A lapba szánt közlemények

és csempéldánnyok a szerkesztő címére (Csikszereda, Apafly-u. 3.) az előfizetési díjak pedig Dr. Gál József ügyvéd címére küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyitlór sora 20 fillér.

A diadal.

Ma végre megejtették Csikszereda városban is a képviselőtestületi tag választást, a melyre már heteken keresztül lázasan s a győzelem biztos reményében készülődött mind a két párt.

A választási harcok méreteiből megállapíthatjuk, hogy soha semmiféle választás, még képviselő választás sem kellett fel akkora érdeklődést, mint a mai képviselőtestületi tag választás.

Ennek a nagy érdeklődésnek több fontos és nagy indító oka volt, a melyekre már előző számunkban is kiterjeszkedtünk, de ismét ki kell emelnünk, hogy a földmives polgárságnak visszautasító magatartása a tisztviselő, iparos és kereskedő osztály érdekeivel szemben, ezekből oly elkeseredést váltott ki, a mely végül letörte azt a pártot, amely évtizedek vagy talán évszázadok óta korlátlanul kezelte a hatalmat kizárva belőle minden „bevándoroltat”.

A tisztviselő osztály igénye a város ügyeinek irányításában jogos és igazságos, mert a tisztviselő filléréiből el a város lakosságának sok száz tagja, a közhivatalok centralis elhelyezése városunkban, emelte ki Csikszeredát az átlagos kisváros faluk sorából, s a város épen a nagy hivatalnokai kar folytán elveszítette az előbbi mezőgazdasági jellegét s tisztviselő várossá alakult át.

Megérthető tehát, hogy a város ily irányú fejlődése egy egészséges iparos és kereskedő osztályt is nevelt, mert kiemelte városunk kereskedelmét és iparát, abból a keretből a mely csak a helyi szükségletek kielégítésére szorítottak s a város csiki részét minden kereskedelmi és ipari cikkel ellátni képes ipart és kereskedelmet teremtett.

Ennek az erős tisztviselő, kereskedő és iparos osztálynak minden fórumon érvényesülni kell, mert a város fejlődésének továbbá irányítása nemcsak az ő érdekük, hanem a városé is, hogy az helyes irányban fejlődhessek.

A második nagy indító oka volt a szokatlan nagy mérközésnek és annak a végtelen nagy erőlködésnek, a melyet a végeredményben alól maradt földmives párt kifejtett, a megüresedett városi tisztügyeszi állás betöltése.

A lobogó, amely alatt harcoltak a függetlenségi lobogó volt, az elvek azonban, melyet képviseltek az egyesek magánérdeke volt, vagy hogy a bibliai hasonlattal éljünk a hang a Jákóbé, de a kéz az Ézsaué volt.

A mikor a választási mozgalom megindult a tisztviselő, iparosok és kereskedők pártja a leghatározottabban kijelentette, hogy pártpolitikát nem visz a választási harcban, hanem csak várospolitikát.

Ennek dacára a tulsó oldalról beledobták a választási harcba az országos pártpolitikát mint égő fátylát, hátha tüzet fogna az egyesült pártok kunyhója s szanaszéjjel futnának annak lakói.

A földmivesek pártja a függetlenségi lobogót lobogtatta. De arra vagyunk kíváncsiak, hogy tud-e arról a függetlenségi párt. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy a földmivesek jelöltjeit, a kit mint függetlenségi jelölteket publikáltak, ki és hol jelölte? A függetlenségi párt jelölte-e vagy azok a függetlenségek, akik még nem is olyan nagyon régen 1904. évben egy ismeretlen Egyed-ért cserben hagyták a függetlenségi lobogót.

Hát ha a függetlenségi párt jelöltjei voltak a tulsópárt emberei, miért nem hívták meg a jelölő gyűlésre, lapunkat — hisz mi a függetlenségi ügyek mellett mindig bátran sikra száll-

tunk és sikra szállunk, hisz lapunk a függetlenségi eszmék és érdekek istapolására alakult.

Nem voltak tehát az alómaradtok a függetlenségi párt jelöltjei, mert ha a párt mint ilyen vett volna részt a küzdelemben, talált volna jelöltet mást is mint földmivest.

Az érdekek tehát, amit a választási küzdelemben képviseltek, az általuk megválasztani szándékoltt tisztügyész magánérdeke volt.

De hát miért nem léptek ennek az érdekeknek istapolására nyitlan a választó közönség elé.

Hisz jelöltjük egy tisztességes becsületes uri ember, a kinek személyéért érdemes sikra szállni? Miért tolták maguk előtt a függetlenségi párt érdekének szekerét, a mikor erre senkitől felhatalmazva nem voltak?

Miért gyanúsítottak meg még minket e lap szerkesztőit is azzal, hogy a sópárt szolgálatában szegődtünk?

Azért, mert a harcmodor mindég ilyen volt nálunk, azért mert az érdek mindég az ő házi érdekük is volt egyszersmind.

Vagy talán megmagyarázható a mult ciklusi választás mással, a mikor Dr. Györgypál Domokost a városnak három cikluson át volt függetlenségi képviselőjét a csikszeredai függetlenségi párt elnökét a képviselőtestületi tagságból kibuktatták csak azért, mert mint köztisztviselő, a legutóbbi képviselőválasztáson kortesszolgálatot nekik nem tehetett.

De hagyjuk ezt, kár ezeket a régi dolgokat felbolygatni, s örüljünk, hogy a tisztviselő iparosok és kereskedők pártja győzelemre jutott, az örömhöz nem talál ez a keserűség, de a megrágalmaztatás váltja ki belőlünk, s az annál rosszabbul esik minél méltatlanabban éri az embert.

A „CSIKI HIRLAP” TÁRGÁJA.

Széljegyzetek.

„És az öklök marokká enyhültek... És az egykori kis zsidó tanítócskához eljött egy ország színe-java, születési, vagyoni és szellemi aristocratiája, öreg bölcsék és ifju szép asszonyok — leróni a hódolat adóját. A mese, szép, szines, tarka mese és mégis igaz. Legalább is a vége igaz. Egy nemzet hamupipőkéje elszenvetű a bántások, mellőzések, meg nem értékek kálvariáját, de a végén jön a nagy kibékülés, az engesztelődés ünnepe és az öklök marokká enyhülnek s a markokban virág terem, — megkoszoruzni a halhatatlan mellőzöttet.

Egy ember, aki „se don, se von, se pán, se sir”, csak egyszerű Kiss József, aki még a szülteit is rosszul, — a ghetből — választotta, hetven év alatt eljut a zenitire. A falusi tanítói lakból a Parnassusra, a Pantheonba. Az igaz, hogy „Kék föltekkel” vonult be a magyar Pantheonba, mert sokszor váguk „kupán, agyaron”, de most már ott ül „Gloriásokkal egy sorban”.

Egy banális, de igaz hasonlat: Azt mondják, hogy a gyngyragyó csak akkor terem igaz, drága gyngyöt, ha valami folyton bántja, szurja. A mi hetven éves, s így poétánk is ilyen gyngyragyó volt. Amióta harcos ökökkel est nyitott magának a Parnassusra tetők között mindig csak bántottuk, szidtuk, sanda szemmel néztük a megfoghatatlan, makacs börtötöt, „kék szárnya mind merészebbre nőtt”. És szidtuk a behódolt föltekben, „és gyűlölség, gáncs, lassan elmaradt az eliramolt bus évek alatt”.

Aranyos óta nem élt magyar poeta, aki annyira magyar és annyira poeta lett volna, mint

Kiss József. Nem volt termékeny, — ő, a „margó-litteratus”, — de az a néhány — tíz vers, — néhány százat nem merék mondani, mert tuloznék — amit folytonos gáncs, lecsepülés és ütlegelés között megalkotott: szemelt szedett drága gyngyö a magyar irodalomnak és az is marad mindenha. Minden verse egy-egy műtremek, talán legjobban azokhoz a cizellált műtárgyakhoz lehetne őket hasonlítani, melyek egy Benvenuto Cellini vallanak alkotójuknak. S legszebb, — mert legiraibb — verseit mikor írta? Harcos életének második ifjúságában, közelebb a hetvenhez, mint a hatvanhoz. Mikor más zseni már bevonult az irodalom-történetbe, a lexikonokba és jól táplált pocakját ápolja, ő neki akkor kell hurkot kötni és szétverni az „ifju titánok” közt, akik agyon akarják ütni. Másodvirágzás, mely talán dusabb, mint az első...

Egy életen keresztül szakadatlanul dobtuk a követ rája, el akartuk temetni, de a kövekből piadestál lett s ő ott van a piadestálon, arany karszékekben, s ma, 70 év multával megnőtt, „mint ama szentről mondják” és övé lett újra „hatalom és ország”... Nagy csoda történt a magyar néppel. Nagyobb, mint 700 év előtt magyarországi Szent Erzsébettel, mert a szentnek a kölényében csak a kenyér vált rózsává, de a magyar vasmarkokban: a kő. S ma virágosóval borítjuk el, akit nemrég megakartunk kövezni...

S a halhatatlan poeta, az „idecsöppent koldus idegen”, aki azonban „féreg a porban, de ur a sziveken”, ma megenyhülve mormolja maga elé:

Gyngyöt, gyémántot kiakok
Az otthoni féss gyöpre
S ha meghalok, ha meghalok
Kelelet, Dél és Északot
Nektek hagyom örökre”...

Ötszáz ezer összedugott munkás kéz, ez a most kezdődő télnek a szimboluma a fővárosban. Itt a tél, nincs munka, kezdődik, azaz, delogy kezdődik: emelkedik a tömegnyomor. Nemcsak a fővárosban, ő nem, a Kárpátoktól le az Aldunáig hangzik a legszomorubb kardal, a Nyomor kardala...

Íde s tova a végére járunk ennek a megpróbáltatásokban gazdag esztendőnek. Ezer koronas szatocsüzetek és milliók vállalatok, 5 holdas paraszthirtokok és gözekekkel dolgozó tizezerholdasok, pincelakásban „virágzó” cipészműhelyek és ezer munkást foglalkoztató gyárak mentek tönkre alban a gazdasági haláltáncban, melyhez a zenét a bítkáni foglyerek csörögése szolgáltatta.

S mint a sülyedő hajóról a patkányok, úgy mecnokult a magyar paraszt Amerikába. Kis földcsékeje, amit a magyar paraszt áhitatos föld-imádásával gondozott, melyet husz öse a maga véres verejtékével öntözött: ma idegen kézen van. Magyar nézőpontból tekintve nagyon szomorú dolog ez, de általános, emberi szempontból talán még a jobbik eset. Mert ki csak az vándorolt, akinek még volt valamije, legalább is anyija, amennyi a kivándorlással szükséges. De aki itthon maradt, az a nincs borzasztó kényszere alatt maradt itthon. Az ma még öble teszi a kezét, zálogházba hordja az kenyerre cserélt be az utolsó parnját s a vízbe fuló erőlködésével keresi a munkát, ami nincs. De holnap? A lelkeben felgyülemlett keserűség valahol kirobban s ökolbeszorított keze vagy ártatlan gyerekei, felesége gözölgő verében furdik meg, vagy ötszázszáz magával az utca munkáját állítja meg, szemönkerve a társadalomtól, az államtól az ő elvitatlan jogát. — az életet. S akkor jön az állam, a maga félelmetes, hatalmával, az élesre fent rendőrkarddal, a Manlicher golyóval s piros proletár

A megválasztott új képviselőtestületi tagokat a mikor megválasztásukhoz őszinte szívvel gratulálunk, kérjük, hogy a város érdekébe mindig lelkesen odaadón és szorgalmasan közreműködjenek, hogy a választók bizalmát a jövőben is elnyerhessék, s ebben a munkában a „Csiki Hírlap” is mindig becsülettel kifogja venni a részét.

Béke velünk.

G.

A városi képviselőtestületi tag választás.

Annak a nagy választási harcnak, amely a városi képviselőtestületi tagok megválasztása körül heteken keresztül folyt városunkban, a tegnap megkezdett választással vége lett.

Az eredményt a múlt szombatnak is megjosoltuk s előre látható volt, hogy a tisztviselők, kereskedők és iparosok egyesült párta győztesen fog sikerülni a választási harcban.

Az egyesült osztályokhoz oly nagy számu választó közönség tartozik és az egyesült pártok érdekében oly sok embernek az érdeke tüzdök, hogy aki realisan szamítani tud, hetekkel ezelőtt meg kellett állapítsa, hogy az egyesült pártok jelöltjeinek nevei győzelmesen kell kikerülnenek a választási urnából. Már korán reggel a hajnali órákban megindultak a kölcsönös kapitulációk. A városnak képe szokatlan mozgalmas volt s látszott, hogy Csikszereda város belületében ma valami nagy változásnak kell történnék. Reggel 9 órakor a választást vezető Fejér Sándor alispán megalakította a bizottságot és megnyitotta a választást.

Mindjárt a reggeli órákban tömegesen siettek különösen a polgárok pártjának emberei az urna elé, úgy hogy reggeliben határozott többségben voltak. De csakhamar testületileg vonultak fel a vasutasok, iparosok, kereskedők, a munkásbiztosító és postahivatalnokok, vármegyei hivatalnokok, úgy, hogy délután már meglehetősen állapított, hogy az egyesült pártok listája győzött. Mind a két párt meglett mindent a mit a törvény korlátain belül meglehetősen, s habár a tisztviselők közül különösen a kisebb tisztviselő és az iparosok egy része a polgárok listáján szavazott, az egyesült pártok jelöltjei utolsó emberig győzelmesen kerültek ki a harcból. Este fél hét órákor hirdette ki Fejér Sándor választási elnök az eredményt, a mely szerint kapott Kassay Lajos 204, Kovács Lajos 210, Bodor Gyula 201, T. Nagy Imre 193, Éltés Zsigmond 202, Farkas Imre 191, Merza Rezső 202, Veress Elek 193, Beke Agoston 192, Bayer Ferenc 188, Szabó Ferenc 193, Szvoboda Miklós 198, szavazatot. Gy a túlsó párton kapott id. Dávid Ignác 173, György János 165, Trohán József 159, Dávid Lajos 162, Gaspár József 167, ifju Dávid Ignác 174, ifju Hajnó József 170. Dávid

szóval öntözi meg az utcát. Szomorú perspectiva s nem kell város szociálistának lenni hozzá, hogy az ember a lelke melyen igazat adjon azoknak az éhező proletároknak, akik korrogó gyomrakkal és mely elkeseredésben önként az éhezők kardjait: Mi dolgozunk és használjuk a földet s hol a kéz, mely kenyert ad? ...

Illik, nem illik? — gúnyolódni. Mi a gúny? Bo-
rotaivés és tühegyes vivókat, melyek a fölényes ember kivéde a szellemi dorongútsékek és inoman viszályok ügyelve, hogy ellenfeleik csak az epidermoset vágja fel. Nemesebb szerveket nem. Ha a kard hegye egy kicsit vitriolba is be van áztatva, nem baj, morgézés nem történik, csak a seb jobban eget. Aki a gúny legyverét jól tudja forgatni, az nem állagmíer. És a világ legszellemesebb gúnyolódója: Voltaire, egyike volt a világ legokosabb, legérlekebb embereinek. És egy Cynano de Bergerac, aki saját orrát 65 órában ki tudja gúnyolni, de megdöfi a vége végén, aki egy célzású kez az orrok nagymoguljára: rokonszives egyenlenség. És lehet, hogy izlésbeli porverzitas, de én egy Voltairt, egy Cynant magasabbra értékek, mint egy Pázmány Péter ...

Hogy ez minék a kapcsán jutott eszembe? Vata-
ról olvastam az én szerény, szürke kis nevemet s ott az volt mondva, hogy én vitatkozni nem, csak gúnyolódni tudok. Tevedés. Az igaz, hogy gúnyolódni tudok azonban vitatkozni is igen. *de nem akarok.* Mert minden vita a végén ellaposodik, meg aztán: az vitatkozók, aki valakit meg akar győzni. Én nem akarok. De mikor a nagyképtűdők kicsinyeskedés az elemetlem, mikor olyan toll, mely nem tud irtani védelmez meg olyan valamit, ami nincs megátadva: akkor gúnyolódom, mert olyankor: difficile est satyrum non scribere ...

—russy.

János 168, Rancz Ignác 157, Bedő József 161, Orbán Gaspár 163 és Adám József 158 szavazatot.

Jobb lett volna tehát a polgároknak egy sovány egyezség, mint egy kövér per. Ohajtandó, hogy a városi képviselőtestületben egy pár kiváló emberük képviselje a polgárság érdekeit, de nem engedhető meg, hogy az összes helyeket maguknak lefoglalják. Azt hiszem tanultak és okultak ebből a választásból s a jövőben nem fognak attól elzárkózni, hogy az egyes osztályok igazságosan és arány szerint osszák meg egymás között a képviselőtestületi tagsági helyeket.

Ma már elült a választási harc, csupán csak még egy-két csendőrir kirkál városunk utcáin, hogy a győzőknek megígért ablak és fejbeveréseket lehetőleg megakadályozzák.

Közigazgatási bizottsági ülés.

A nyolcadiki ünnep miatt elhalasztott havi ülést folyó hó 11-én tartotta meg Csikvármegye közigazgatási bizottsága még pedig szokatlan érdeklődés mellett, melyet ha nem csalódunk, a borszéki építkezés ügye kellett fel. Meglehet azonban, hogy az utolsó ülés is vonzó erőt gyakorolt a tagokra, nem lévén biztosan tudható, hogy vajjon a jövő évben még lesz-e alkalmunk a bizottság fűlésein jelen lenni vagy sem, minthogy e hónap végén felérésben új választás alá kerülnek. A választás eredménye pedig — sajnos — mindig bizonytalan.

Az utes különben feltizenegy órakor kezdődött azon meglepetésszerű bejelentésével a vármegyei főjegyzőnek, hogy szokásos havi jelentését nem teheti meg, mert az adatok szolgáltatására hivatott iktató — sztrájkol. A bizottság azonban nem elégedett meg a helyzet ilyen festésével, hanem az alispán indítványára kimondotta, hogy ezen és más hasonló, de szintén súlyos mulasztások miatt Ferenczi Henrik iktató ellen a fegyelmi eljárást elrendeli és mivel a vele szemben több ízben alkalmazott enyhébb figyelmeztetések semmi javulást nem eredményeztek, állását is felfüggeszti.

Ilyen kedvezőtlen auspiciumok után került tárgyalás alá a borszéki fűrdővállalat építkezése, a melyről már a veretek is csirpolták, hogy azzal a vállalat beakarta telőzni a borszéki fűrdőbirtokosság becsapására alapított ötenéves bérleti vállalkozását. Hála a bizottság fű tagjának, e kísérlete meghiúsult, mert csak heten voltak azok, kik mellányosságból az építkezés megengedését, illetve újabb bekealkudozások kezdeményezését szerelték volna elhatározni. Végényesen ki van tehát mondva, hogy a lözeges talajra, faárok közé rakott 2 emeletes épület lebontassék, mert engedély nélkül, szabályellenesen és hihetetlenül gyorsan építetődött ugyanmilyra, hogy a benne tartózkodás komoly veszéllyel járhatna. No lát ilyen épültre utólagosan engedélyt adni nagyon kockázatos dolog lett volna, ámbár felolvastak a gyűlésen olyan „szakvéleményeket” is, melyek az épületet kifőgástalannak állították, de tudja Isten a zsalimat! házbecsülés óta oly nehéz a „szakvéleményekben” megnyugodni.

Több kisebb-nagyobb magánügy került meg tárgyalás alá, melyek megemlésté tudósításunk keretében nem illeszhető bele, miért is csak az általános érdekt jelentésekből emeljük ki azt, hogy a vörheny járvány Ditróban még mindig veszélyes mérvben uralkodik és hogy az adóvégrehajtás nagy apparátussal, de kevés eredménnyel folyik.

Megtudtuk az ülés folyamán, hogy a békási ut építése fennakadt, mert a munkások elszédeltek, mint-hogy 3 Knás napszám helyett csak 1 K 60 fillért fizettek nekik. Szomorú dolog ha igaz, mert ezzel az utvonnal váravárt megnyitása körülbelöl egy évi késedelmet szenved.

Még szomorúbb volt az állatorvosi jelentés, mely szerint az egész gyergyói és túlgyési járásban kiütölt és elterjedt a ragadós száj- és körömfájás, mely körülmény a téli fuvarozást és az állatvásárok megtartását teljesen meggátolja s ezzel a lakosságnak amugy is nagy pénztelenséget elviselhetetlenné fokozza.

Végül a kir. ügyész tette meg szokásos havi jelentését és jelentette azt is, hogy a hivatásos munkakerülő ellenőrzése tárgyában hozott törvény végrehajtására vonatkozó utasítás megjelent és ő saját hatáskörében megtette mindazon intézkedéseket, melyektől a közbiztonsági állapotok javulása várható.

Az erdélyi szövetség megalakulása.

Kincses Kolozsvár városa mostanában nevezetes gyűlekezések helye volt. Nemrégiben elevenítette fel székes keretű ünnepségek során a nagy Bethlen Gábor fejedelem emlékezetét, akit 300 esztendővel ezelőtt falai között emeltek Erdély trónjára.

Nagy volt akkor a sulya ennek a különálló országgrésznek. Európa meghallgatta szavát a nagy fejedelemnek. Azóta háromszázados fergetek csapkodta a bérces felföld ormos hegyeit. Azóta hozzátapadt közvetlenebbül az anyaország testéhez... És a mult vasárnapon elhangzott Kolozsvárt a jelszó: „Mentsük meg Erdélyt!” Erdély leválani készül a Királyhágon túli nagy országgrészről... Erdély veszedelmében forog... Kolozsvárt visszasírják a nagy fejedelmek korát... Erdély nagy volt akkor és erős... Ma meg kell menteni Erdélyt... Hogy hangzik e veszkialitás a mi fűlünkben itt, a Hargita mögött, közvetlen szomszédságában a régi Havasalföldek?!

Hogy érint bennünket székelyeket az a nagy szabású mozgalom, mely Erdély fővárosában vasárnap bontotta ki szárnyát?!

A székelységet évtizedek óta mentik már. És ahelyett, hogy erősdést, gyarapodást tapasztalnánk, újabb és újabb adatok kiáltják bele a pusztaságba: pusztul a székelység... egyre tömegesebben vándorol ki: Romániába. Székely akcióit visszhangzik a Hargita tájéka évek hosszú sora óta s im, azt veszkizük észre: nemcsak mi apadunk, nemcsak mi szegényedünk: belső fereg fogja rájga le lassan, nesztelenül az egész Erdélyt Magyarországról testéről.

Íde jutottunk, romlóan cserép lett egész országgrészfünk. Ezt a szomorú fényt dobta bele a veszkialítások lendületével a magyar kérdéjétek erdejébe a kolozsvári nagygyűlés. Hogy miért?! Tessék csak beletekinteni mult számunk „Mit tegyünk?” című cikkének számadataiba. Vagy tessék átolvasni alábbi közleményünket az erdélyi veszedelméről. Mindkettő megadja rá a feleletet. — A szövetség megalakulásának részleteit az alábbiakban ismertetjük:

Kolozsváron az összes ellenzéki pártokhoz tartozó polgárság vasárnap délelöl egy nagygyűlés keretében megalapította az erdélyi szövetséget, azzal a cézzal, hogy Erdély önvédelmének biztosítása mellett az ellenzék ügyét minél halhatósabban támogatassák. A gyűlésen az erdélyi vármegyei valamennyi ellenzéki szervezete képviseltette magát s ugyancsak az országos függetlenségi és 48-as párt is.

Az országos függetlenségi és 48-as párt részéről Justh Gyula elnök, gróf Apponyi Albert és még sokan, Csikvármegyéből Vakar P. Arthúr, Fűlop Ágost, Libl Ede, Péteffy Lőrinc és dr. Balázs Flek voltak jelen. Az első előadó Páthy István volt.

„Meg kell Erdélyt védeni — ugymond többek közt — a gazdasági elnyomorodás ellen és az erkölcsi zűlést ellen, valamint a magyar kormány ellen. Erdélynek ma nincs nagyobb ellensége Tiszánál. Az önvédelem eszközei közül egyike a legfontosabb a magyar földnek magyar kézre juttatása. A nemzetiségi bankok sokkal olcsóbb feltételek mellett juttatnak pénzt a nemzetiségi politika érdekében. Fontos önvédelmi eszköz Erdély kincseinek Erdélyben való feloldozása is, amit különben nagyon előmozdít a földgazdálalása is. Az erdélyi szövetségnek meg kell szervezni Erdélyt, hogy hatalmas politikai tényezővé legyen és nem szabad beírniök azzal, hogy egyes hivatalokat juttatnak erdélyieknek. Ramutat a kultuszminiszternek Nagyszabeni látogatására és ottani látogatására, ramutat Tisza miniszternek az oláhokkal való békekiezserleteire, ramutat gróf Cernin Ottokárnak bukaresti követébe való kinevezésére, amely mind arculcsapása az erdélyi magyarságnak. Ezek legyözésére szükség van, hogy minden hazafiasan gondolkodó erdélyi összefogjon, hogy irányítsák az erdélyi politikát hazafias szellemben.”

Posta Béla egyetemi tanár Erdély közművelődése címán tartott előadást. Előadásában kimutatta azt a sivár helyzetet, amelyben Erdély közművelődése van és ezzel kapcsolatban foglalkozott a nemzetiségi kérdéssel is.

Kenez Béla egyetemi tanár előadásában az eddig elkövetett mulasztásokat úgy kulturái, mint politikai ténre tette szóvá. Erdély iparfejlesztésének módozataival foglalkozott, mely célra a földgazdálalás célokra való felhasználását tartja leginkább célszerűnek.

Torma Miklós a közigazgatásról beszélt. Csak annak a közigazgatásnak a munkája üdvös és sikeres, amelynek tevékenysége a társadalom minden osztályát egyenlő mértékben érinti. Ez oláhoknak abban a pillanatban összeroppan nemzetiségi eszméje, amint a magyar állam igazságos kormányzásban, igazságos közigazgatásban fogja részcseníteni. A jó és igazságos közigazgatás megoldása egyúttal a nemzetiségi kérdés megoldása is Erdélyben.

Háro Kemény Árpád mutatót ezután rá arra a nagy szükségre, mely az erdélyi szövetség megalakulását eredményezte és indítványozta, mondják ki a szövetség létesítését, mely az egységes magyar állam keretében oldja meg azokat a közzgazdasági, közzgazgatási, közművelődési és társadalompolitikai feladatokat, melyeknek megoldását Erdély különleges viszonyai megkövetelik.

A javaslatot egyhangulag elfogadták és az előkészítő bizottságot megalakították.

Az erdélyi veszedelem.

Az „A k o m a n y” írja, hogy könnyezve olvassa minden székely ember: Aki a romániai viszonyokat ismeri, nagyon jól tudja, hogy a munkáselemnek az a része, mely az ottani gazdasági állapotok között beználható, a csángókól és a székelyekből rekrutálódik. Még Bukovinából is tömegesen járnak át a csángók különösen mezei munkára, de annál nagyobb számban vándoroltak ki a székelyek, akik a kis Balkán-állam iparos- és kézműves munkásságának javarésztét szolgáltatják. A bojár csak a székely munkást keresi, az ipartelepeken, a városok műhelyeiben székely munkások dolgoznak és csak magában Bukarestben 23.000 főre tehető a székelyek száma. A cseledek nagyrésze is székely. Mindez köztudomású s egyrészt a magyar és székely nagyobb munkabírásiában, ügyességében és szorgalmában, másrészt nagyobb szegénységében leli magyarázatát. A kivánorlás számos okból veszélyes, de főként azért, mert Romániában a törvényhozás nem gondoskodott a munkásvédelemről s így a munkásság teljesen ki van szolgáltatva a haszonszűk és a munkaadók önkényének, de veszélyes azért is, mert míg egyfelől az idogének részére a román közigazgatás semmi védelmet nem nyújt, másfelől a kivándorolt székelyek elrománosításával alaposan hozzájárul az erdélyi magyarság nagyfokú vérvészüléséhez. Igaz ugyan, hogy sokan visszavándorolnak, de ezek anyagilag letörve, erkölcsileg meggyöngyítve, nemzeti érzésükben megintalva vándorolnak vissza bmerdek szenvedés és család után.

Ujabb időkben egyre több jele merült fel annak, hogy kivándorlási ügynökök toboroznak Erdélyben a kivándorlókat, de nem tudtunk hinni lehetne, a románokat, hanem a székelyeket.

A Romániába kivándorló székelyek száma egyre nő és ezt megerősítik a román belügy-minisztérium hivatalos statisztikái jelentései. Ezekből vesszük a következő adatokat:

Ezerkilencszázötvenhárom januárusától júniusig egyezernyolcvannegy székely vándorolt Romániába. Ugyanezen idő alatt Magyarországra visszavándoroltak 158-an. Június 1-től július azekéig 4239-en vándoroltak ki. Augusztus elsőjéről december elsőjéig 6782 székely vándorolt Romániába.

És ez a nagy kivándorlási láz nemcsak az ügynökök műve, — természetileg intézik Romániából — sajnos anélkül, hogy a magyar kormány esetleges érdeklődésére megfelelő választ tudna kapni. Románia akaratja, amely az újhódított területek — Szilisztra — Turtukaja — Balesik kolonizálására irányul, az erdélyi magyarság körében nagy nyugtalansággal kíséri. Mert Erdély keresztül-kasul román ügynökökkel van behálózva, akik lazsa sietséggel vándorolják a hazai románokat az új Romániába.

... A kivándorlási ügynökök különösen Szászvárodon, Marosvásárhelyen, Csíkszeredán, Sepsiszentgyörgyrön, Háromszéken, Kovásznán, és Gyimesen működnek. Ha ehhez hozzávesszük a bukaresti „Époco” jelentését, hogy Dobruzsza felnyugati részén a ruszok és a románok vastu vonalon, Szilisztra, Ruszok és Provadia három szögben december 1-én 84 székely család telepedett le, ha hozzávesszük, amit az „Universul” ír: hogy december 6-án 276 székely érkezett Bukarestbe, akiket huszonegy órai pihenés után — a román állam költségére — az új román telepekre szállították Dobruzsza környékére, amelyet az „Époco” Szászvárodon neveznek ... akkor egész lényegesen világosabbá rajzolódik ki az az életképe, amit a munkáselemnek, mint valaha — Erdélyi magyarságot fejegető. A székelyek, mint a román polgári polonirja az új román területeken ... a székelyek akik a román állam politikájában jelentékenyebb tényezők, mint a magyar állampolitikában, ahol csak van szerepük amennyiben korruptállatok és mindehhez Cernin Ottokár lesz a magyar érdekek képviselője Romániában. A munka-partlapjai mellett ...

A Dal- és Zeneegylet köréből.

Mult számunkban jeleztük, hogy dal- és zeneegylet 1. hó 13-án este összejövetelt tart. Miként értesülünk, az összejövetel ezúttal elmarad és f. hó 26-án, karácsony másodnapján lesz megartva. A halasztás oka az, hogy a dalárda karácsonyi csejlen és napján a templomban az egész mise folyamán énekelni fog s az erre való előkészület annyira felolgalja, hogy az összejövetelre a karácsonyi siker kockázatása nélkül, meg rendkívüli órákon sem bír előkészülni.

Az egylet vezetőségét nagyon bántja és aggasztja az, hogy a működőtárogak a multkori felhívás dacára szörványosan járnak a próbákra és ezzel a karnagyot valósalág lehetetlen helyzetbe kergetik.

Az egyesület vezetőségének kérésére szívesen ujjuk meg a mult számunkban között felhívást s magunk részéről is megyözzük eléggé hangsúlyozni, hogy ha az egylet a közönség figyelmét magára akarja venni, nyilvános szereplésre alaposan készüljön elő és ne blamálja magát. Eddig ugyan ilyesmi nem történt, de upban a tagok kényelmeskedése és az a könnyelműség, mellyel kötelességeiket fellogják, könnyen meghozható az egylet katasztrófáját. A dal- és zeneegylet nagy célokat tűzött maga elé, melyek eléréséhez a közönség pártfogása és rokonszenve fokozottan szükség. Óva intjük a dalárda t. működő tagjait, hogy felkíséretesebben fogják fel kötelességeiket, mert különben ők maguk ássák meg ennek a jobb sorsra érdemes egyletnek a sírját.

A „Csiki Hirlap” mindenkör megkülönböztetett jöndülettel karolta fel a Dal- és Zeneegylet ügyeit; ha azonban arról kellene meggyözdnie, hogy az hibávalól érdeklődés, kénytelenek leszünk buzgalomunkkal alább hagyni.

Uj dolgok komolyan kerjük tehát a dalárda t. tagjait, hogy kötelességeiket, melyeket önként vállaltak, — becsületesen teljesítsék.

A tél borzalmai.

Az idősorok közül a tél a szegény ember réme. Minél tojebb megyünk a földtekén, annál szegényebb, szűkölködőbb a természet azokban a javakban, amelyeket az emberek a maguk életfartásához megszerezni akarván munkát fejtenek ki. Az eszkinok és a lapp földi már nem is veheti igénybe azokat a terményeket, amelyek nálunk táplálkozási képezik az embereknek. Buza nincs aratva, még a hívősebb időjárást is elviselni tud arpa és zab sem nő meg ott fenn, ahol éppen ezek a körülmények az embereket sajátos kulturára készítettek.

Ezekben az országokban az állattenyésztés a fő forrása az emberek életfontartásának, itt nem látunk mást az ev. tulajom részében, mint havat és a hó között iramszarvasokat és apró, borbé bujított emberkéket, akikből hiányzik mindama lendület és a szép nantit eresz, mely pedig a délbeli részekben lakó emberiséget amayira jellemzi. Ezekben az embereken egy más morálit; az életük berendezése olyan, amely a tél időjárásához alkalmazkodott, ezt az életet raalkalmazni az enyhébb tájon lakó népre teljesen lehetetlen, úgy hogy meg az amenet is a hideg evszak leli bizonyos testi megpróbáltatással jár. Ilyenkor van a legtöbb hűlés és a statisztikából tudjuk, hogy a gyermekhalandóság nagy hányada az őszi hónapokban inteződik el. A ridég statisztika mondja nekünk azt is, hogy a hideg hónapok szűk a legtöbb vagyion és az ember testi epsege ellen irányuló buntetekeket. A mi vidékünkön tehát a tél beállta jelenti egyuttal egy csomó inesegek a beálltat is, amely tudvalevőleg minden bűnnek az eredeje. A moralistak tehát, akik folyton azt hangoztatják, hogy a szegény ember a lappöldt vegye példaképül és cselekedjen úgy, mint az, aki ott lenn mohokból és leől állatok zírjából származókat — nem láttaak el a kelto hasonlatot. Azek az emberek hozzáhasználtak a télhez, azok az emberek ilyenekké lettek, ilyenekké lettek, olyan körülmények között élnek, amelyek nekik megkönyvítették az o. katonákhoz érkecsik beállítását, de mi, akik magunk is egy vállalkozó elhajlunk szervező alanyai vagyunk, mi bizony egyuttal a jobbat vagyunk ennek a vállalkozó elhajlunknak, amelyek közül a tel egy gazdasági, mint egészségügyi szempontokból a legsúlyosabb.

Am van-e mód rá, hogy eltűnésünk mindazt a taranyit, amelyet tűnünk kell a tél miatt?

Éntűnés nem lehet, mert olyan erősek nem vagyunk, hogy birokrá kéthetnek a természettel, de van akarunk és vannak eszközeink, amelyek segítségével akarunkat oly irányban hajlaltuk végre, hogy ezzel megkönyvítsuk azoknak a bajait, akiket a tél legjobban sújt. Az isteni előrelátás úgy gondoskodott ebben az évben, minegyél nehezebb idők a modern Magyarország telei alig vonultak el, hogy a tél

ne korán jelentkezzék. Enylhe szép ősziünk volt, amikor a szegény ember nem szorult inleg szobára, mert leg gunyára. Hogy ez az óz nemnyire hasznára volt az embereknek, erre nézve legjellemzőbb a mult hetekben összehívott munkatlanok gyűlése, melyet első ízben részvételiség miatt el is kellett halasztani, a második alkalomkor pedig alig gyűlekezett több össze málsülés embernél. Ez örövide tes jelenség — egyenlőre. Hogy mi fog történni a jövőben, hogy a tél ilyen enylhe marad-e, mint amilyen a tél-elő volt, ez olyan kérdés, amely Istentől függ, akinek a jövő a kezében van.

Egyelőre örülünk neki. A bűntügyi statisztika most még csak szörványosan mutatja a tél közeledését, de már vannak jelek, amelyek azt engedik következtetni, hogy ez a tél nem lesz kulömb az előzőnél. Sőt még súlyosabb lesz, mert a krízis ilyenkor mutatkozik majd teljes pöröségében. A társadalomnak tehát az lesz a feladata, hogy ezeken a bekövetkező borzalmakon már idejekorán a lehetőséghez képest segítsen.

Egy természet szót nálunk kockázatos dolog a nyilvánosság előtt kiejteni, de mi megmondjuk anélkül, hogy ez lenyegelőzés lenne, hogy a segítő akcióval jó lesz sietni ebben az esztendőben. Mert a gazdasági pangás következtében bizonyos, hogy nagy lesz a munkanélküliség és a korgó gyomruak nem nézik a paragrafust. Mig a jómódúak ujabb és ujabb téli szórakozás után néznek, addig egy nagy tömeg sétál Budapest utcáin, vészes gondolatokat táplálva agyában. Inyen kenyérről és inyen tejfel ideig-óraig el lehet némitani a népet, de a télnek egyéb kívánásai is vannak.

Angolországban Lloyd George miniszterelnök mondta, hogy a felső tízezek egészen elfelejtik, hogy általuk egy tömeg nyüzög, mely csak vár a vezényszóra, hogy megmutassa a hatalmát. A felső tízezek uj sportjátékát találják ki és a divat esztétikájáról csevegnek és elfelejtik, hogy vannak emberek, akik csak dolgozni és újra dolgozni szoktak és akiket nem érdekel semmiéle divat, tisztára a maguk és hozzátartozóik táplálkozása érdekel.

Mi lesz majd — kerdeszi a miniszter — ha kitör ezekből az elemekből a kérdés: nem egy Isten teremtett-e mindnyájunkat?

A kérdés pedig megfogja remegletni Anglia korhadat társadalmát és ki tudja, nem dől-e romba az a rendszer, amely egyesek számára a föld minden javát biztosította, másoknak pedig még kenyérré valót sem juttat.

Kemény, de igaz szavak, melyek minden modern társadalomra alkalmazhatók. Igyekezzünk tehát és legyünk azon, hogy bennünket ez a kérdés ne ijesztgesen.

H I R E K.

— **Főigazgatói látogatás.** Ratkovszky Pál szatmári kir. kath. főgimnáziumi igazgató Kunecz Elek kerületi főigazgató helyetteseként f. hó 12-én városunkba érkezett, hogy a főgimnáziumban hivatalos megbeszátásnak látogatásával eleget tegyen.

— **Szabadliceumi előadások II.** A nagy érdeklődés jegyében megindult szabadliceumi előadások második estélye f. hó 14-én (holnap, vasárnap) d. u. tartatik a főgimn. tornacsarnokában. Az előadók Dr. Imecs János és Busztek Gyula lesznek. Az első „A nők jogi helyzete a multban és jelenben” címen fog igen érdekes és kívánat helyközönség érdeklődésére számító előadási tartam. Az utóbbi pedig a B a l a t o n t mutatja be vetített képek tükrében geológiai és leíró fejtegetések kíséretében. Az előadások kezdete pont 5 óra. Még fokozottabb látogatást kér a vezetőség.

— **Kézdivásárhelyi a színeszek.** A szinkerület új társulata, melyet Sepsiszentgyörgyről az előzetes hideg fogadás ellenére ugyilátszik megelégedéssel bocsátottak tovább. Kézdivásárhelyre vonult a sőt makedoni meg előadás sorozatát az Aranyeső című kiváló operette-udonsággal.

— **Élet a jégben.** A helyi Korcsolya Egyesület jégpályáján már napok óta megkezdődött az élet és gyönyörűen rúpölnek a korcsolya-párok a jég sima tükörén. A pönteki esztén már villany is égett és ezzel bekészült az legszebb, a legégszesebb télisport: a korcsolya életának és esték a legszebb színeknek néznek elébe.

— **Kinevésés.** Dr. Ambrus László a helybeli kir. törvényszékhez dr. as joggyakornokká nevezetett ki.

— **A sajtójavaslat elle.** Dr. Szecsvay Gyula ügyvéd indítványára december 13-án rendkívüli közgyűlést tart dr. Vajna Gábor elnökelete alatt a brassói ügyvédi kamara, hogy állást foglalhasson a sajtó-reformáról szemben.

— **Ügyjogtatás.** Biró Antal gyergyóalföldi lakos 1500 koronára biztosította csürét és istállóját, azután pedig felgyujtotta. A csendőrség kinyomozta a tűrszárdat és gyujtogatas és család miatt feljelentette a csik-szeredai kir. ügyészséghez.

Demény Ferike

Diáktemetés volt Szeredában... Alig néhány hete, hogy megkönyvültük a gimnázium ünnepélyen a vén Ambrus fiának szomorú sorsát, amelyet olyan busan és meglátottan fejezett ki a poéma és íme a költemény valóra vált, kicsi diákkal temettünk 3 hónapos diákosok volt — a legfiatalabb gimnázista a memiországban... 60 kis I. B. osztályos oszinte könyve kísérete végig utolsó útján... Koszorút nem vettek osztálytársai csak az volt akváriuszuk, hogy összezerakott fillérekkel juttalmazták meg azt az osztálytársát, aki a legjobban belejezi azt az évet, amelyet Demény Ferike csak megkezdett... A két nevelő inteztet növekedett azonban szép elővirág koszorút tettek koporsójára Egy kis diákkal kevesebb az I. B. osztályban... Elment-e nyomtalanul?... Nem! 60 kis fu nem mába siratta meg barátját... e könyvek is emittettek valamin 60 nevelendő fu szíven... A családnak legkisebbik, legkedvesebbik tagja volt. Teheresség tueska, aki tanítóknak sokat igért, fűgy, amely lakadóban, szép jövőket rejtvezen hullott le egy decemberi hóvós esteien Megcsipte a der, egy hirtelen lezajlott konok betegség dere és a virág várralannul leírta Ez ez a sorsa a virágnak és a virágorsó szomorú, megindító... Mindenkit meglát a virághullás. Legyen a sujtott szülőknek vigasztalás az általános részlet! A család a következő gyászjelentést adta ki:

Fajdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy kedves, drága jó Pireczkénnek a nagy 11. sz. tanulójának élete 11-ik évében, rövid betegsége után folyó hó 11-én este 8 órakor történt gyorsan elhunyt. Temetése december 18-án délelőtti 11 órakor lesz órán kál szertartás szerint. Sola nem számú szerelőknek üdvölkített! Csíkszereda, 1913. december 12. Demény Ferike és neje Keicher Irén, mint szülők: Fülöp Zoltán, Demény Mária, Bece Gábor, Demény Jenő, Demény Béla, Demény István, Demény Erzsike testvérek: Elthes Zoltán, Bece Gábor sógorai.

Temetése ma d. e. 11 órakor nagy részvét mellett ment végbe. Képviselve volt rajta a csíkszeredai intelligencia, a főgimnázium tanári testülete az ifjúsággal egyetemben.

Ellopták a kovásznal rablógyilkost. Megírtuk volt azt a rablógyilkosságot, mely mintegy két héttel ezelőtt történt a háromszékmezei Kovásznán. Hozzájárulni Baizás vállalkozott meggyilkoltak, kifosztottak mindenéből, majd a hulláját egy kert árkában rejtették el. Az ügyben most szenzációs fordulat állt be: a romániai Foksn közéletben előlégt a tettest. Hozár Mihály munkás személyében, ki a gyilkosság után a Putna-telepen keresztül átszökött Romániába. Tízszáz megállapították, hogy rablógyilkosság fogott tenn.

A főrendiház visszaküldte az esküdszéki reformot. A főrendiház közgyűlése és törvénykezési bizottsága legújabb tárgyalta az esküdszéki reformjáról szóló törvényjavaslatot. A bizottság ülésén megállapították, hogy a javaslat egyik fontos részében már nem tehető törvényszakaszokra hivatkozni. Az esküdszéki javaslat felsorol egy csomó semmisségi okot nem tudva arról, hogy a bűnvádi perrendtartás 426 §-ára történt hivatkozása érvénytelen, mert az 1907. évi XVIII. törvényekkel, amely a bűnvádi perrendtartás módosításáról szól, a bűnvádi perrendtartás 426-ik §-át érvényen kívül helyezte. Az esküdszéki javaslat tehát olyan megállapításokat, hogy semmisségi paranznak minnek esetenként van melye, egy olyan szakaszra hivatkozni, amely már nem érvényes. A hibákat a kormányparton elsősorban Balogh igazságügyminisztert, másrészt Bernolák Nándor táblabíró, az igazságügyminiszterium egyik kodifikátorát, tettek leleltessé.

Az Emke közgyűlése. Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület vasárnap délelőtti 10 órakor tartotta ünnepi közgyűlését Fekete Béla titkos tanácsos, táblai elnök elnöklésével. Sándor József terjesztette elő az egyesület évi jelentését. A folyó ügyek közül legfontosabb az egyesület két alelnökének és Sándor József udvari tanácsos, fizetleltelbeli alelnök föltáknak ismeretes lemondási ügye volt. A közgyűlés minden irányban elismerést és köszönetet fejezte ki és lemondásuk visszavonását kérte és a föltákn által benyújtott szervezeti reformokat egy február első felében tartandó rendkívüli közgyűlésre utalta át. A közgyűlés teljes óvatióban részesítette még Merse Lajos udvari tanácsos, főpénztáros 25 éves díjtalan szolgálata alkalmából és kimondta, hogy nevére nagyobb alapítvány létesít. Ezután Apponyi Albert gróf Eötvös József barórnó mondott ünnepi beszédet. Apponyi változta azt a történelmi korszakot, a melyre Eötvös műköcsse csik, majd nagy vonásokkal vázolta Eötvös politikai jelentőségét. Legnagyobb figyelmet keltett beszédének az része, melyben Eötvös nemzetiiségi politikáját fejtette le.

Követésre méltó nemes adakozás, mely arról tesz tanúságot, hogy ez önző, rideg korban is akadnak lelkesedni tudó, nemcsak érő és a köznapi-szerű főie emelkedő emberek. Bizonyoság ennek a helybeli közs poig leányiskola igazgatóságához 1. hó 11-én beérkezett alábbi levél:

Tekintetes Igazgatóság! A mellettek egy dr. h. tikorónas aranyat azzal a kéressel küldöm a Tekintetes Igazgatóság kezéhez, hogy annak egy, esetleg 2 evenkeri kamataiból egy olyan csikszere d a i polgári leányiskolai tanuló részesítendő némi könyvtalomban, aki az iskolai záruénnepélyen Kis s József fői szaval költeményt.

Sajnos erre a célra én nem tudok a felkészedésem arányában áldozni, de talán lesznek gazdag, vagy legalább módosabb emberek, akik az én parányi és szora sem érdemes adományomat, tán ha nem is olyan benső lelkesedéssel, de nemes jóakarattal s esetleg nagyobb anyagi hozzájárulással ki fogják egészíteni azaz megfogják növevni s akkor ennek a picike alapítványnak kamatai is lehetővé teszik az értékesbb jutalmazást.

Vajna gyarapodnék ez a kis alap, mely midőn

a magyar irodalom szeretetére kíván buzdítani, egyben emléket állít annak a 70 éves öreg poétának, aki valamikor maga is tanító volt. Fogadj a Tekintetes Igazgatóság kiváló tisztelettel öszinte kijelentését".

Mátrai Ferenc Béla.

Rudnyánszky Gyula meghalt. Néhény hete, hogy Rudnyánszky Gyulát, az évek óta kiégett személyvágó költőt, elborult elmével beszállították egyik szanatóriumunkba. Kellemes képzelet, boldogító nagyzási hőbort föltötte el a költő agyát, aki egyszerre gazdagnak és hatalmasnak érezte magát. Az orvosi vélekedés az önkéntelen humor egy nemével ekkor még olyasmit hirdetett, hogy talán sikerülni fog a költőt e kellemes képzeletkötő emez álmódott boldogságtól megszabadítani s az életnek és családjának visszaadni. Bárholgy remélték azonban, nem valósult meg. A költő mindvégig megmaradt a kellemes képzelet, a boldogító nagyzási hőbort bűvölete alatt, míg végül heftőn delután a halál megszabadította — vagy kifosztotta őt — e csalóka álmoktól. Egy nyugtalan, érdekes és nem mindennapi tehetség fényétől besugárzott élet végződött ígymgen a tébolyda szomorú felai közepette Rudnyánszky Gyula, ha nem is tartozott soha, főleg pedig az utóbbi időkben az előtérben álló s minden oldalról elismert költők közé, ha nem is ment annyira s oly dicősögesen bele a közfalumba, mint Reviczky Gyula, Vajda János vagy Kiss József, azért mégis jelentős személy az utabbi évek líra terén. Kétségtelenül, nem mindennapi költői tehetsége volt s ami fontos, volt egy olyan képessége, mely a magyar költők közt nem tulgyakori: rendkívüli technikai tehetsége.

Tilos védjegy alkalmazások. A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy védjegyeknek más árukra alkalmazása, mint amelyekre lajstromozva vannak — tilos. A kamara csak oly védjegyeket fog ezután lajstromozni, amelyekben a védett áruk felsorolva vannak.

Vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi miniszter karácsony előtti vasárnapra Budapest területén egész napra, vidéken pedig csak délelőtti 10 óráig engedélyozte az ipari és kereskedelmi elarusítás.

Bezárták az iskolákat. Székelyudvarhelyen az egészségügyi bizottság javaslatára a varmegye alispánja 1914. jan. 2-ig az összes elemi iskolákat bezárta. A bezárás oka a nagymértékben terjedő kanyaró s a szorányosan jelentkező skarlát.

Vigetéstől volt mult szombaton a Vigadóban, melyet Veres Sándor és Kovács Dezső oly ügyesen, minden hangossá mellözésével hoztak össze, hogy azért nekik nemcsak a Korcsolya Egyesület tartozik elismeréssel — amennyiben a 376 koronányi bevételből 150 a szolgált cél alapját fogja gyarapítani, de az a szép előelői közönség is, amely igen jó kedvben a késői órákig nézte végig a mulató hatalság táncát. Az esteiely megjelent brasszónnyok: Gyalóky Sándorné, Fejer Sándorné, T. Nagy Irén, Szász Lajosné, Kovács Lajosné, özv. Mihály Ferencné, özv. Nagy Sándorné, Vegh István Józsefné, Veress Sándorné, Laszló Gezané, Gál Józsefné, Jerzsák Jánosné, Merza Jánosné, Sándor Gyuláné, Encsy Kálmánné, Herczog Milánné. Úrlányok: Szász Paula, Fejer Micike, Kovács Mariska, Kovács Irénke, Mihály Lujzika, Nagy Margitka, László Piroksa, Veress Paula, Veress Ilonka, Végá Irénke, Jerzsák Mariska, Merza Juiska, Eross Annuska és Nagy Boriska.

Lánc csörög az utca soron, Pál NB e n e d e k sovány kezén, kivánsi tömeg kíséri szemével a rusi-kus alakot, amint esendörök között végig vonul az Apaffy-utcan. — Mult szombatonk emlékeztünk meg Gyergyószentmiklósi elfogatásáról, ahonnan azután hozzatott került a rendrakapitány-helyettes valóságos herényes dolgokat esalt ki belőle. Csak vagy 14 betöréssel ismert be. Nagybörla telponi perselyekre utazott. 1908 ban követte el az első Gyimesközélpontot. 1913. november 27-én a Gyergyószentmiklósi, amelyiken rajvesztett. — Terhelt alkoholistá szögény, nem annyira gonosz talán, mint meglövött szerencsétlen, sajnálatra méltó ember.

Bethlen-ünnepély Tórdán. Torda r. t. város közönsége Bethlen G. Áb. erdélyi fejedelem trónra léptének 300 éves évfordulója alkalmával 1913. december hó 14-én (vasárnap) Bethlen-ünnepélyt rendez, melynek hármas keretében a nagy fejedelem méltó emlékezetét újítják fel.

A katolikus népszövetség. A Katolikus Népszövetség ezidei közgyűlését Eperjesen tartotta meg vasárnap délelőtti órási részvét mellett. A Népszövetség középpontja részéről megjelentek a közgyűlésen Zichy Aladár gróf, Molnár János és több néppárti képviselő. A közgyűlés délelőtti fél 11 órakor kezdődött a városi Vigadóban, a mely szulofság megett. A megnyitó beszédet Zichy Aladár gróf mondotta, üdvözölvén a nagyszámu közönséget és a kassai püspököt, a ki a Katolikus Népszövetség munkájában igen tevékeny részt vesz.

A balánháznál rézhánya társaság csödjé. A Magyar Rézművek Részvénytársaság ellen elrendelték a csődöt. A társaság 1907 ben alakult erdélyi rézhányák kiaknázására, föltelepe Párisban volt. Az alap tőke két millió frank volt, amelyet tulnyomólag francia tőkésék jegyeztek. Az igazgatóságban néhány magyar állampolgár is részt velt, a vezetés azonban kizárólag

francia kezekben volt. A bányákba igen nagy összegeket letekettek be, azonban minden próba sikertelen volt és a társaság végül is kénytelen volt csődöt kérni. Az erdélyi telepeket — többek között Csíkszalánbányát is — hír szerint egy másik francia csoport fogja átvenni.

Választások Gyergyószentmiklóson. Pénteken folyt le Gyergyószentmiklóson a városi képviselőtestületi tagok választása, melyet Szász Lajos várn. főjegyző nagy körültekintéssel vezetett. Várospatyának megválasztottak Demeter Ferenc, Berecz Balázs, Madaras Albert, László István, Pál Péter, Burján András, Szász István, Kémenes József, Blénesi Ignác, Tamás Lénárd, János György, Pál Sándor, Pál József, Pál Ignác, Simon Ádám, Kémenes Ignác Andráse és Bajna Ferenc. A választás a legnagyobb rendben folyt le.

Magyar muzeum Brassóban. Az a kulturmozgalom, amit a brassói magyarság egy magyar muzeum létesítése érdekében indított, szép sikerrel járt s így a muzeum-egylet megalakításának már nincs akadályja.

Hatszázötvennégy százalékos pótdó. Eddig a száz-kétszázpercentes pótdótt tekintették a legmagasabbnak. Ha valamelyik községben ilyen magas volt a pótdó, azt már mint szomorú ritkaságot említtetik. Amint Marosvásárhelyről kapunk hírt, Marosmegyeben a százpercentes pótdótt egyenesen alacsonyknak tekintik, sőt még a 250—300 százalékos községi pótdó is megszokott dolog, mert van község amely 350, 420, sőt Alsóbisztra népe 654 százalékos pótdótt fizet.

Városi tisztújítás. Pénteken déli 12 órakor jart le a pályázati határidő a Csíkszereda városnál választás alá kerülő állásokra. Polgármesterek pályázati Újlalusi Jenő dr., Csizser Imre, Elthes Gyula dr. Szász Gyula és Mihály Lajos; tisztii ügyésznék Gál József dr. és Dávid Laszló dr.; közigazgatási tanácsos, polgármester helyettesnek Jakab Ferenc Kovács Gábor dr., Orbán Gábor dr. és Mihály Lajos; számvonékné Hajnó Ignác; közgyám-városgazdának; Nagy Sándor, Holló Gábor, Rancz János, Jakab Sándor, Szőke Gergely és legfőj: Hajnó József; pénztárnoknak Bálint Károly és Szőke Ge. Gely, ellenörnek Csibi Károly és aljegyzőnek Szőke Lajos menasági k. jegyző és Orbán Gábor dr.

Knevezés. A király Tusnádi Beteget István dr. Ölelsége személyi kurali m. kir. miniszteri segéd-foglalmazott követség attachévé nevezte ki.

Szenzációs ujdonság!! A haragos mama, vagy a megrszendzabályozott fiatalok. Dialog. Előadják: N—y. és T—y.

Eladó egy jötermészeti bivaly, mely jan. első napján leborjodik. Címre megtudható e lap kiadóhivataltalan.

Sz. 1266—1913.

Árverési hirdetésny.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbíroságnak 1913. évi V. 1835. sz. végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd által képviselt Agrár Takarékpénztár végrehajtató részére 240 korona követelés s jár. erőrejt elrendelt kötelezést végrehajtás folytán alperesőt fölfoglatl és 1130 koronára becsült ingóságokra a kir. járásbíroság 1913. évi V. 1835. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és föllífoglatlatok követelés erőrejt is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehajtást szenvadók lakásán Csíkszeredában leendő megtartására határidőül 1913. évi december hó 16. napján delután 2 órája kitűztetik, a mikor a bíróság fölfoglatl ingók és pedig gazdasági eszközök marlák és szena a legtöbbet igorónek készpénzfizetés mellett zútsáeg eseten becsíron alul is el fognak adatni.

Felhívának mindazok, kik az elővirezendő ingóságok vételéről a végrehajtató követelést megelőző kielégítés jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban oszoköltötött volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseket az árverés megközdöség alulírt kiküldött írásban boudni, vagy pedig szoval bejelenteni elne mulasszák, mert különben csak a vételár fölsőlegere fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. december 4-ik napján. Molnár Sándor, kir. bír. végrehajtó.

Szám: 1169—1913. végbr.

Árverési hirdetésny.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csíkszeredai kir. járásbíroságnak 1913. évi V. 1745. számú végzése folytán Dr. Pál Gábor ügyvéd által képviselt Csíkszentdomokosi hitelközvetkezt végrehajtató részére 120 kor. követelés s jár. erőrejt elrendelt kötelezést végrehajtás folytán alperesőt fölfoglatl és 840 koronára becsült ingóságokra a csíkszeredai kir. járásbíroság 1913. évi V. 1745. számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és föllífoglatlatok követelés erőrejt is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvadók lakásán Csíkszentdomokoson

leendő megtartása határidőül 1913. évi december hó 29. napján délelőtt 1/2 órája kitűztetik, amikor a bíróság lefoglalt ingok és pedig: szőnyegek, kovácsok, lovak, deszkák, a legtöbbet igénylők kézpénztűzéstől, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívataknak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttlél írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereida, 1913. évi december 3. napján
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Sz. 1434—1913. mj.

Feladási hirdetmény.

Csikvármegye magánjavainak igazgatósága cladjá Csikszereidában az igazgatóság irodájában 1914. évi január hó 5-én d. e. 10 (tíz) óra-
kor megtartandó írásbeli zárt ajánlat útján a vármegye magánjavainak tulajdonát képező, Gy. tölgyes község határában fekvő erdeiöl a következő faanyagokat.

1. A Putna folyó mentén levő erdejében a birtokosság által házilag kitermelt 2772 drb. szel-döntött lucfenyő törzset, mely részben a putna folyó mellett felászkolva, részben pedig még a termelés helyén a tő mellett fekszik és a mely kitermelt állapotban törzsenkénti bemérés szerint 2373 m³ bruttófat, illetőleg 1898 m³ nettó haszonfát tartalmaz.

2. Deákpatatokon a felső szel-döntés vágásterület utó használatánál megsérült, még lábón álló 437 drb. lucfenyőtörzset, mely törzsenkénti felvétel szerint mintegy 447 m³ bruttófat, illetőleg 334 m³ nettó haszonfát tartalmaz.

3. Az I. vágás területe közvetlen a Ditró—Gyergyótolgyes községek közötti megyei útvo-nal mellett fekszik és a M. A. V. Ditró állomá-sától 33 km. a gyergyótolgyesi futajrakparttól pedig 3 km. távolban van.

A 2. vágásterülete pedig a 1-től — a Deák-patokon fel — még mint egy 1.5 km. távolban fekszik.

Kikiáltási ár mindkét faanyagra együttesen : 16170 K Tizenhatezeregyszázhetven korona, bánatpénz : a megajánlott árnak tíz (10) %-a.

A kihasználás időtartama egy év.

Az árverési és szerződési feltételek az erdő-birtokosság alulírott képviselőjénél, továbbá a Gy. tölgyesi m. kir. járási erdőgondnokságnál megtekinthető a részletes becslési munkálat is.

Olyan ajánlatok, melyek az árverési és szer-zódési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek figyelembe nem vétetnek, utó ajánlatok el nem fogadhatnak.

Az írásbeli zárt ajánlatok 1914. évi január hó 5. napjának d. e. 10 órájáig a magánjavak igazgatójánál (Csikszereida, vármegyeház) szemé-lyesen vagy postán küldve nyújtandók be. A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is ki-írandó s az ajánlatban kifejezendő az, hogy aján-lattevő az árverési és szerződési feltételeket tel-jesen ismeri és magát azoknak aláveti.

Az ajánlatok ugyanazon napon és helyen d. e. 10 1/2 órakor fognak nyilvánosan felbontatni. Csikvármegye magánjavainak igazgatósága. Csikszereida, 1913. évi december hó 10-én.

Dr. Csiky József,
igazgató

1189—1913. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közliro teszi, hogy a csikszereidai kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 880. számú végzése folytán Dr. Csodó András ügyvéd által képviselt Szepviz község végrehajtató részére 1135 korona 66 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alper-sőt lefoglalt és 640 koronára becsült ingóságokra a csikszereidai kir. járásbíróság 1913. évi V. 880. számú végzésével a további eljárás elrendelvényén, annak az alap- és felülírottakot követelőse erejéig is, amenny-nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a végrehaj-tást szándék lakásán Csikszepvizen leendő megtar-tása határidőül 1913. évi december hó 30-ik napjá-nak d. u. 1/4 órája kitűztetik, a mikor a bíróság le-foglalt ingok és pedig telhen, kocsik, szekerek, hordó stb. a legtöbbet igénylők kézpénztűzéstől, szűkség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívataknak mindazok, kik az előverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelő-ző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részük-re a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttlél írásban beadták, vagy pedig szóval beje-lenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszereida, 1913. évi december hó 2. napján
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 7089—913. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbíróság mint tkvi hatóság Elthes Zsigmond és társának öv. Nyíró Lászlóné gyám által képviselt Balla József, Balla Borbála, Nyíró Lina és Nyíró Erzsébet kiskorúak olonni végrehajtásos ügyében végrehajtató kérésére a végrehajtási árverést 119 korona 45 fillér s jár. erejéig a csikszereidai kir. törvényszékhez tartozó a csikszentmártoni kir. járás-bíróság területén levő Csikszentgyörgy határában fekvő az I. R. 111. számú tlkjegyzőkönyvből A. 7. 326—329. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 33 kor. 33 fill. 350—353. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 336 kor. 308. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 13 kor. 33 fill. 628/4. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 14 korona. 3038/3. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok két harmad részére 5 kor. 32 fill. 3317. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 8 korona 3568—3569. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 44 kor. 3641. hrsz. ingatlanból végrehaj-tást szándékok kétharmad részére 10 kor. 3658/3659. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 4 kor. 66 fill. 3699—3700. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 2 kor. 66 fill. 3755/1—3756/1. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 10 kor. 66 fill. 3852. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 1 kor. 32 fill. 4032/2. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 1 kor. 32 fill. 4067. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 2 kor. 64 fill. 4127/1. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 12 kor. 64 fill. 7116. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 36 kor. 66 fill. 7129. hrsz. ingatlanból végre-

hajtást szándékok kétharmad részére 15 kor. 36 fill. 7130. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 15 kor. 36 fill. 7132. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 24 korona. 7151/1. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 16 kor. 7161. hrsz. ingatlanból végrehaj-tást szándékok kétharmad részére 70 kor. 3040/2. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 2 korona, 9389. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 19 kor. 66 fill. 9456. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 18 kor. 9579/2—9580/1. hrsz. ingatlanból végrehaj-tást szándékok kétharmad részére 6 kor. 66 fillér. 9662., 9663., 9664/1. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 2 kor. 10683. 10684/1. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 4 kor. 10741. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 4 kor. 66 fill. 10704. 10800. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok kétharmad részére 20 kor. 10849. hrsz. ingatlanból végrehaj-tást szándékok kétharmad részére 2 kor. 66 fillér. 10924. hrsz. ingatlanból végrehajtást szándékok két-harmad részére 38 kor. 66 fill. a csikszentgyörgyi I. R. 849. sztykben A. 7. 121—122. hrsz. ingatlanból fentiek egykötött részére 9 kor. 50 fill. 7147—7148. hrsz. ingatlanból fentiek egykötött részére 35 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli azzal, hogy az árverés a 111. sztykben C. 6. a Nyíró Antal C. 8. a öv. Nyíró Antal 210. a öv. Nyíró Lászlóné a 849. sztykben. C. 1. a Nyíró Antal C. 2. a ifjú Kánya József öv. szül. Bucskor Rózália C. 3. a ifjú Vargyas Péter C. 15. a öv. Nyíró Lászlóné javára bekebelezett ellettyügyláni haszonélvezeti jogát nem érinti.

ha azonban a most említett és a 111. sztykben szolgálmi joggal terhelt ingatlanok a szolgálmi jog fontartásával 900 kor. vételárat nem érheti el a C. 10. a. Nyíró Lászlóné ha 400 kor. vételárat nem ér-nek el a C. 6. 8. a Nyíró Antal haszonélvezeti jogára tekintet nélkül új árverés tartandó.

Az árverésre határnapul 1913. évi december hó 22-ik napjának délelő. 9 óráját Csikszentgyörgy községvárához tűzi ki.

Árverezni szándékokot tartoznak minden egyes ingatlan kikiáltási árnak 10 százalékát mint bánatpénzt készpénzben vagy övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a bánatpénzt az általa ígért vételár 10 százalékáig nyomban kifizésíteni, mert ha meg nem tönne, ígérték figyelmen kívül marad s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt nem vehet.

Az ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adható.

Vevő köteles a vételárat két egyenlő részletben és pedig az első az árverés napjától számítandó 15 nap alatt a másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5 százalékos kamatokkal együtt a csikszereidai m. kir. adóhivatalnál mint letet-pénztárnál letézteni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat es atruházási illo-
tékeket viselni.

A telekkönyvi hatóság vevőknek a veteli bizonyít-ványt az árverés jogerőre emelkedése után fogja ki-
adani mikor is a megvett ingatlan birtokába lephetnek de a tulajdonjogot javukra csak a vételár és kamatai-nak teljes befizetése után fogja bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál és Csikszentgyörgy község előjáróságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverést a fenti telekkönyvből 3537—913 tkvi számú követelésre vonatkozóan fel-jegyezni rendelni és a hirdetményi kivonatot valamelyik csikszereidai hitelapban közzétenni rendelni.

Jelen keres költseget 10 korona 30 fillérben végre-hajtást szándékok terheire megállapítja.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság,
Csikszentmárton, 1913. évi október hó 6-án

A kiadmány hitelül:

Márton Sándor s. k., Kovács Antal,
bírósi jegyző. tkvvezető

Zsögöd és Csikszereida közötti egy félholdas telek eladó. Bővebbet Dr. Demény József Csikszögöd

Eladó.

A jelenkor legújabb kályhája!

VERSENY NÉLKÜL.

Perpetuum egyetlen hazai berendezéselő
fűtőközpontú fűtő kályha!

Legtakarékosabb fűtés.

Legtakarékosabb fűtés! Teljesen szaga-
talan! Éjjel rappal egyenletes kellemes
meleg! Fontosan szabályozható hőmé-
rséklet! Nincs korom! Nincs szék!
Nincs por! Nincs közlés! Évenként
— csak egyszer kell befűteni! —



Hirsch és Frank,

Budapest—Salgótarjáni gépgyár és vasöntő
r.-társaság, Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128

OCCASIO!

Merza Rezső

divatáru üzletében, Csikszereida, hol az összes
raktáron lévő legújabb divatu árucikkek bámu
latos olcsó árban adatnak el.

Gyermekjátékok nagy választékokban,
bámulatos olcsó árban.

Mindenki muzsikálhat!



WÄGNER „Hangszer-Király“

különleges elsőrangú hangszereivel Budapest József-körút 15. sz. TELEFON: József 71.
Varázshegedű, felszereléssel 6 korona.
Csodaráztrombita, erős rézből 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 kor. Harmonika, tánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyérem a érdemkereszttel kitüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen!
Óvás! Ügyeljünk a „Wagner“ névre és a 15-ös házszámra. 839—III.

PARFUMERIE „HEZ“ ILLATSZERTÁR

Háztartási, kozmetikai, közteszerzési cikkek nagyraktára, nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Looconci-u. 13

Reklámunk óriási eredménye

ujabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítottunk.

Ujabb előnyajánlatunk:

- 1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.)
 - 1 drb. üvegűlegely francia arc- és kézfinomító
 - 1 drb. francia szappan (bármely illatban)
 - 1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
 - 1 üveg francia brillantín (bármely illatban)
 - 1 könyv (60 lap) angol powderpapír
 - 1 csomag dr. Heider-féle lógpor
 - 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
 - 1 csomag amerikai Shampooon hajmosópor
 - 1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
 - 10 drb. szekrény-, ruhaillatosító (francia Sachet-lap)
- Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.**
Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét melltett. Négy koronán aluli megrendéseknél portómentesítést céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegekben is), így a portó 50 fill. utánvételes szállítással 84 fill. Csomagolási költséget nem számítunk. Tisztelet oldalal illatszer és háztartási értesítőket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.

Máma legjobb és legolcsóbb sörök csak a Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gál Ferenc

gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36.

Még a mult iskolai év elején jelen meg Csíkszeredában térképével, leírásával ellátott tökéletes s kifogástalan

Csíkvármegyei IRKA

Ára: 2 fillér drb.

nagy vételnél olcsóbb. Kapható a kiadótulajdonosnál Csíkszeredán.

Szoboda Miklós

könyvkereskedésében.

Tűzifavágás.

Értesitem Csíkvármegyei igaz tiszteltközönségét hogy

BENZIN-MOTOR

fűrészgéppel bármily kevés mennyiségű tűzifát is — úgy helyben, mint vidék — felvágok. Gépet hazához szállítatom és kívánatra a felfűrészelt fát felaprítatom és elrakatom.

Zöldy Lajos.

Telefonsz: 23. Csíkszereda.

Szemere László madártani állomása

CSIKZSÖGÜD.



Elvállalja madarak kitémését a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: A madártani KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ár: 2-40 K.

Mesterséges lészekodvakra megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtelepítése révén parkokban, kertekben a rovarkárók megelőzésére célszerű kihelyezni.

Butor

olcsó bevásárlási forrása Csíkszeredán Rákóczi-utca (Hajnódi József vendéglős) helyiségében, hol csakis

Elsőrendű készítményű

butorok kaphatók, szolid kiszolgálás mellett. Ép oly kedvező árban és feltételek mellett mint a fővárosban. Raktáron tart teljes szoba berendezéseket és kellékeket.

Teljes tisztelettel: Imre Árpád.

Tyukszem,

használat után. Üvegje 1 korona, postadíjjal 1. 40 K. Három üveg bérmentve 3 K.

Excelsior

híntőpor 48 óra alatt elmulasztja a kéz-, láb- és hónaljizzadást. 1 doboz 1 K, postadíjjal 1 40 K. 3 doboz bérmentve 3 korona.

Takarmánymész

hizlalásra legalkalmasabb (40% foszfor-savat tartalmaz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonfélék baromfi borjúk, juhok, marhák, ökrök és lovaknál 4 1/4 kilo ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvéttel bérmentve. Utánvétetl vagy a pénz előzetes befizetése mellett küldi: Dr. Fiesch E. „Korona“ gyógyszerüzlet Győr 99.

Mátrai Ignác

órák-, ékszerész- és gramofon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dusan berendezett és legújabb szerkezetű Inga-Zenit-, arany-, ezüst- és Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktárvalódi drágakövi ékszerekben.

A legújabb és legtekélyesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből

azintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! —: Pontos kiszolgálás!

Értesítés

az ingyen bevásárlási napról.

Tisztelettel értesítjük tisztelt vevőinket, hogy az elmúlt hónapban az ingyen bevásárlási nap

7-én volt,

miert is ama összes vevőinknek, kiknek vásárlása október hó 7-én történt, a fizetett összeget minden levonás nélkül postán visszaküldtük.

1913. november hó 1.

„HEZ“ Illatszerüzlet, B.-pest, VIII. Kőfaragó u. 7.

POHARAS

Legjobb sör

a „Pilseni Ösforrás“

SÖR

Egyedüli elárúsító hely:

Csíkvármegye területén

CSIKSZEREDÁBAN

özvegy Nagy Istvánné Zöldfa-vendéglője

hol mindennap frissen csapolva poharunkint kapható.

Értesítés!

Tudomására hozom a n. é. helybeli és vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű

Cserépkályhákból

Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűzhelyek felállítását, átalakítását és újjáépítését, továbbá fűrdőkádák és burkolatok kirakását fajenc porcellánból és minden szakmába vágó dolgokat pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. Vidékre is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MICHNA REZSŐ és VEJÉ cégneél Csíkszeredában.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerüzletekben és illatszertárakban.



Ne tessék elfogadni Kölnivíz szappant

ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, és sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. — Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég képviselője

Holczer Emil Zoltán, Budapest VII. ker., Szilgyvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnali válaszol és közli, hol szerzhető be az eredeti minőség.